

REDACCION  
Calle de San Juan, 46.- Teléfono  
ADMINISTRACION  
Nuestra Señora de la Merced  
PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la región, . . . . .  
Fuera de la región, . . . . .  
Número suelto, . . . . .  
Anuncios y comunicaciones  
económicas.

# La Cruz

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que se ponga de él.  
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

## Contra la blasfemia en el ejército

No ha tenido aún en la Prensa aquel comentario que merece la acertada y plausible disposición del comandante general de Melilla, señor Ardanaz, referente a la blasfemia.

Ese horrendo pecado que a la vez constituye un vicio repugnante, que demuestra además la relajación moral y la incultura del blasfemo, se halla lamentablemente extendido, a lo que parece, en los campamentos. Y el general Ardanaz, procediendo como cumple a un caballero cristiano y a un militar, ha dictado una orden prohibiendo que sus soldados blasfemen, y ha hecho algo más aún: encomendar a los capellanes de los regimientos la educación de las tropas por medio de conferencias, en las cuales hacen ver el horror de la injuria proferida contra Dios por las criaturas miserables.

La Asociación española de represión de la blasfemia seguramente que habrá felicitado al pundonoroso jefe de la zona de Melilla por la orden dictada. Y es de creer que si el Poder público se interesa por el buen gobierno de nuestra zona marroquí, no le habrá pasado inadvertido este rasgo que, aparte su aspecto religioso, tiene en Africa un alcance excepcionalmente político.

A los que hablan del fanatismo musulmán y traen siempre a vuestras espaldas el respeto que ha de merecer a la nación protectora la fe religiosa de los indígenas protegidos, seguramente que también habrá escandalizado el ejemplo, pernicioso para nuestra acción política, que dan los blasfemos ante los moros.

A gentes que al solo nombre de Alá exageran la reverencia y las zalemas, ¿qué efecto no ha de causar el oír blasfemar contra Dios a los hombres que se dicen civilizados?

En otro orden de cosas no es muy necesario ni muy difícil demostrar en dónde reside y de qué nace el valor, la acometividad, la entereza de los que combaten.

No un Santo Padre, sino escritor reprobado por el irónico escepticismo de que hace gala como Anatole France, es quien en una de sus obras habla, por boca de uno de sus personajes, en estos términos:

—De buenos católicos fórmanse buenos soldados. No conviene descuidar la religión y sus prácticas en el Ejército.

Y en el diálogo, el interlocutor, que es un viejo general francés, dice:

—Siempre lo he dicho; destruyendo las ideas religiosas, el espíritu militar languidece. ¿Cómo se le podrá exigir a un hombre que sacrifique su vida cuando se le quitó la esperanza de la gloria celestial?

No ha mucho, el pasado año por esta época, reciente el desastre de Annual, dos sargentos de húsares de Pavía que se dirigían a Madrid comentaban lo ocurrido en Africa charlando en un departamento del ferrocarril, en que también viajábamos nosotros.

—El valor temerario del moro—decía uno de ellos—no es más que el fanatismo religioso que tiene. La esperanza del paraíso que promete su religión a los que mueren en la guerra, los convierte en fieras cuando combaten. Si nosotros tuviéramos arraigada la fe religiosa, no nos harían retroceder un paso.

Anotamos las frases precedentes para aducir el testimonio cuando, como hoy, fuera oportuno.

Y de él se deduce que la disposición del general Ardanaz tendrá una acogida calurosa entre los militares. Porque es de notar que la blasfemia no es, en la mayoría de los casos, blasfemia formal, como dicen los teólogos, esto es, injuria consciente a Dios, sino vicio nefando, hábito resultante de la mala educación que ofende en lo más amado los sentimientos religiosos de los hombres cultos que sufren la desgracia de carecer de ella. Porque la blasfemia es vicio de los incultos, de los depravados y de los que no han recibido aquellos elemen-

tales principios de la educación más rudimentaria. La despreocupación, la «hombria» de que el blasfemo hace gala, no es profiriendo injurias contra Dios y sus Santos como se patentiza, y menos en las filas marciales, donde a cada paso hay ocasión de ganar la cruz laureada, que da la casualidad de que adorna el pecho de hombres que no blasfeman, de sacerdotes como el capellán de Las Navas; de generales como el marqués de Cavalcanti, que no recata el cumplimiento de los deberes religiosos; de soldados como Antonio Fuentes, que no ocultan su fe.

Esa disposición del comandante general de Melilla merece todo género de alabanzas y de aplausos. Esa labor encomendada a los capellanes castrenses de visitar las posiciones para ilustrar religiosamente a las tropas, es digna del mayor encomio.

¿Quién sabe si haciendo más intensa esa labor no se conseguirá despertar, con la fuerza que es necesaria, el espíritu religioso, del que se derivan el espíritu de sacrificio, y el espíritu de abnegación, que son los resortes más fuertes para amar a la Patria y para aceptar ciegamente el concepto justo de la disciplina militar, sin lo cual será inútil buscar la eficacia de los Ejércitos!

MIRABAL.

## El embarque de fuerzas

El capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«Para que V. E. pueda disponer los trabajos convenientes para la organización de los transportes militares precisos, le manifiesto que el embarque de los contingentes que han de marchar a Africa a reemplazar a los individuos del reemplazo de 1919 que regresan a la Península tenga lugar tres días después de la fecha en que se ordene por este Ministerio, en la forma siguiente:

El día sexto, en Valencia, con destino a Melilla, en los vapores «Villarreal» y «Navarra», el contingente del regimiento infantería de Almansa.

El día primero, en Barcelona, en los vapores «Capitán Segarra», «Ercolano» y «Marqués del Campo», con destino a Melilla, los de los regimientos infantería de Navarra, Vergara, Albuera, Alcántara, Asia, caballería de Treviño, cuarto de zapadores-minadores y cuartas comandancias de Intendencia y Sanidad militar.

El mismo día primero, en Barcelona, con destino a Ceuta, en el vapor «Guillén Sorolla», los de los regimientos de San Quintín y Badajoz y batallones cazadores de Alfonso XII y Estella.

El día primero, en Tarragona, con destino a Larache, en el vapor «Aragón», los de infantería de Luchana y primero de artillería de montaña.

Para la marcha de los trenes militares que han de conducir contingentes de esa para embarcar en puertos de otras regiones, póngase V. E. de acuerdo para la marcha de ellos, suministros y demás contingencias que pudieran surgir, con las respectivas.»

## Del conflicto de Correos

Respecto a la situación en que queda el Comité de huelga y lo que hará el cuerpo de Correos si el Gobierno extrema las sanciones, la impresión es que los oficiales se conformarán con que el Comité de huelga, puesto que se halla procesado, quede de momento al margen de los servicios, prestando ellos a sus individuos la ayuda para que reingresen en el momento oportuno. Todos confían en que ocurrirá algo parecido a lo que ocurrió con motivo de la huelga de Telégrafos.

—Según la impresión de última hora parece que el Gobierno accederá a la admisión de los funcionarios de Correos que se han sometido, extendiéndoles las credenciales con esta

fecha, sin perjuicio de imponerles las sanciones que estime justas a determinado número de ellos.

—Ayer se aseguraba en la Casa de Correos que los haberes que corresponden a los funcionarios postales durante el tiempo que ha estado disuelto el cuerpo, serán repartidos como gratificación entre los diversos servidores del Estado que sustituyeron a aquellos en sus tareas.

Por su parte, los agraciados piensan hacer cesión de parte de dichas gratificaciones al Colegio de huérfanos de Correos.

## Lo que cuesta lograr una entrevista con Lenin

Llegar hasta el jefe de la república de los soviets es cosa sumamente difícil. «Es preciso dejarle trabajar para el bien del Estado y no interrumpir su fecunda labor»—es la frase de ritual de los funcionarios del soviets, con la cual los visitantes que desean entrevistarse con el dictador son sistemáticamente despedidos. Un colaborador de «La Epoca» logró, sin embargo, obtener de Kamoneff, presidente del soviets de Moscú y gobernador de la nueva capital, la promesa de un coloquio con el dictador, en cuanto Lenin volviera del campo, donde descansaba en una villa situada a 40 kilómetros de Moscú, y puesta por el soviets a disposición de sus jefes, para que allí descansaran de sus largas fatigas. Cuando Lenin consintió en recibir al periodista, fuéronle necesarios a éste un primer salvoconducto para entrar en el Kremlin y un segundo para llegar hasta el despacho del dictador.

A cada paso los salvoconductos eran examinados por los centinelas. El último centinela, por fin, tomó el que le permitía el acceso a la estancia de Lenin y lo enfiló en la punta de su bayoneta. Después un gran ir y venir de oficiales y funcionarios encargados de anunciarle, no sin antes haber comprobado nuevamente la identidad del periodista. Por último, un oficial le invitó a seguirle, abrió una puerta, que se cerró súbitamente en cuanto entró el paciente visitante y, hundido en un sillón, ante una mesa, rodeado de mapas y libros, estaba Lenin.

## Congreso de maestros católicos en Lieja

Por su duración, por el número de los adheridos y por las muchas personalidades que tomarán parte en los trabajos, este Congreso tendrá una importancia mayor que ninguno de los anteriores. Constituirá, por parte de los maestros católicos municipales, una grandiosa manifestación de fe y de unión.

El miércoles, 30 de agosto, los congresistas serán recibidos por sus colegas de Lieja; el 31, misa en el patio del Colegio de San Gervasio, con sermón del rector, reverendo padre Gotschalk; a las diez, sesión de apertura en la sala académica del Colegio, bajo la presidencia del señor De Bruyne, y formación de las secciones.

Después de la comida se visitará la ciudad y la fábrica nacional de armas y habrá una excursión por el Mosa. Por la noche, función de gala.

El viernes se dedicará al trabajo de las secciones y se hará una visita al fuerte de Soucin, importantísimo monumento defensivo en la pasada guerra.

El sábado será la solemne sesión de clausura, bajo la presidencia honoraria del señor Obispo de Lieja; en ella tomarán parte varios consejeros municipales católicos y muchos diputados y senadores. A la una de la tarde, gran banquete.

El domingo se hará una excursión a Remonchamp.

Lo útil, mezclado con lo dulce, es lo que ha presidido esta noble empresa, consoladora para el alma amante de la educación e instrucción de los hijos del pueblo.

## Material pedagógico

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del Ministerio de Instrucción pública:

«De conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 22 de Julio de 1912, relativo a la adquisición de material de enseñanza con destino a las escuelas nacionales, teniendo en cuenta el informe del Museo Pedagógico Nacional de 23 de abril de 1913 y el dictamen de la comisión asesora para la selección y adquisición del material pedagógico y científico emitido en primero de marzo de 1917;

Visto el número primero del artículo 56 de la ley de Contabilidad, que exceptúa de las formalidades de subastas o concursos los servicios que no excedan de 25.000 pesetas, autorizando en tales casos que se efectúen por administración,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se abra concurso para la adquisición de material pedagógico con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza dentro de las condiciones siguientes:

Primera. Los constructores que deseen tomar parte en este concurso presentarán en este ministerio, sección 14, dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de esta R. O. en la «Gaceta» una instancia con modelos o ejemplares de los objetos siguientes: Gabinetes de física y química adecuados a las necesidades de la enseñanza en las escuelas primarias y libros de metodología y manipulaciones físico-químicas. Estos gabinetes deberán comprender especialmente el material apropiado para que los aparatos puedan ser construidos por los alumnos y el maestro, como tubos de vidrio de diferentes diámetros, matraces, cápsulas de porcelana, tubos de ensayo, frascos, crisoles, embudos, soportes, tapones, lentes, prismas, pilas eléctricas, alambre, varilla de hierro y de cobre, limas, conductos, etc., etc., todo ello convenientemente dispuesto en una caja, vitrina o caja métrica, con colecciones de pesas y medidas para la enseñanza del sistema métrico decimal; colecciones de tecnología elemental y primeras materias con muestras naturales y dispuestas para la mejor conservación de los ejemplares; material para la enseñanza de las ciencias naturales y agricultura; mapas murales de España y Portugal, en relieve; colección de mapas murales de Vidal de la Blanche y Torres Campos, con las fronteras rectificadas, en dos caras pegadas sobre cartón y en tela y medias cañas, mapas de cielo, otros mapas, atlas universal, esferas terrestres de unos 32 centímetros de diámetro y fotografías, cuadros, tarjetas postales, antologías, láminas y paisajes geográficos y para la enseñanza de la historia y del arte; aparatos de proyección con iluminación eléctrica o con otra iluminación adecuada, especialmente para cuerpos opacos y cinematógrafos propios para las escuelas primarias.

Segunda. Los concursantes acompañarán a la instancia y en pliego cerrado que se unirá a la misma, nota de precios por unidad o por partidas de 10, 25, 50, 100 o más ejemplares o colecciones, especificando las condiciones de venta, embalaje, y transporte hasta la estación del ferrocarril más próxima al pueblo al que se destine el material.

Tercera. Las casas constructoras o de comercio que se encarguen de este servicio se obligarán a cumplirlo en el plazo de un mes a contar desde el día en que se publique en la «Gaceta» la resolución del concurso.

Cuarta. La Dirección general de Primera enseñanza propondrá la adquisición del material mencionado conforme a las disposiciones vigentes y en cantidad que no exceda en un total importe de 25.000 pesetas, con cargo al capítulo quinto, artículo primero, concepto segundo del presupuesto de este departamento.

El ministerio se reserva el derecho de inspeccionar la clase y calidad del material, dejando de cuenta del cons-

tuctor o comerciante el que no esté ajustado a las condiciones del modelo elegido.

## «La Epoca», y las sanciones por la huelga de Correos

Dice «La Epoca» que asombra oír hablar de que el obstáculo para la vuelta al trabajo por parte de los funcionarios de Correos, sea el temor a las represalias que pueda tomar el Gobierno.

Y añade: Parece como si el señor Sánchez Guerra tuviera montado el servicio de conducción de correspondencia, y entre él y sus servidores o empleados hubiera estallado un conflicto. No es así. Los funcionarios postales tienen una función aceptada libremente, pretendida por ellos, que les ha encomendado la nación; y a la nación se deben.

Esas relaciones entre el Poder y sus funcionarios son de orden jerárquico, de sometimiento a la ley. Y ahora, cuando se habla de represalias, ¿qué quiere decirse?

¡Ah! pues que aquí no ha pasado nada. Que los huelguistas fueron dueños de abandonar el trabajo y ahora de volver, quedando el Poder público sometido al triste papel de un juguete que llevara la bola de la rebeldía.

Se habla de soberbia del jefe del Gobierno, que no acepta el régimen de borrón y cuenta nueva. Pero ¿de cuándo acá es soberbia el cumplimiento de un deber con el sacrificio de la comodidad?

Se ha perturbado hondamente al país; se ha causado al mismo quebrantos de muchos millones de pesetas y otros afectivos, sentimentales, que no tienen valoración posible. Y ahora, como si no hubiera existido huelga; como si todo hubiera sido un entretenimiento nuevo, a pasar alegremente la esponja.

Pero quienes tal dicen no comprenden que eso sería la humillación más grande y bochormosa del Poder público, confesado incapaz para corregir desmanes de carácter grave.

¡No! el país no quiere eso. Quiere que hayan sanciones justas; y quienes hablan de rebeldía, ofenden tanto en este caso al léxico como a la ley.

## El granito de arena de la C. N. Católica Agraria

La Confederación Nacional Católica Agraria, esa gran obra social, honra de los católicos españoles, que tanto bien está realizando, no ya solamente entre los labradores, sino en todo el país acordó, en su última asamblea, imponer a sus asociados la cuota anual de veinticinco céntimos de peseta.

No dudamos un momento en pensar que tal acuerdo habrá sido recibido gratamente por los confederados, quienes seguramente no desconocerán el alcance, tanto social como económico, que encierra la decisión de la asamblea.

En efecto, siempre se consideró necesario en toda organización social para que el espíritu de ésta no decaiga y el lazo de unión entre sus elementos constitutivos subsista, estos dos medios: una publicación que sostenga las relaciones entre los asociados y les informe del desenvolvimiento, progresos y estado de la Obra, y por otra parte una cuota, por pequeña que sea, cuyo pago supone una nueva adhesión, un acto de presencia si se quiere, y desde luego una cooperación directa en el sostenimiento de aquello que se estima y cree de necesidad fomentar, tanto por los bienes materiales, como—y esto es lo más interesante—por las ventajas de orden moral que en ella se encuentran.

Hay más: hombres acreditados en el campo de la acción social dicen con toda la autoridad que su práctica y

# Banco Comercial de Tarragona

CASA CENTRAL : APODACA, 24  
Teléfono 40 y 515

Caja auxiliar: "Bolsin de Tarragona,"  
Rambla de San Juan, 27, bajos. Teléf. 159

AGENCIAS Arbós del Panadés : Morell : Torredembarra

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa sin excepción

En nuestra CAJA DE AHORROS pueden imponerse cantidades en tres distintas formas, a saber:

En libretas a la vista, 3 1/2 por ciento anual.  
En libretas a 6 meses, 4 " " "  
En libretas a un año, 5 " " "

Pagamos por trimestres naturales los intereses de las libretas a seis meses y a un año; y por semestres las imposiciones a vista.

## Cajas de alquiler

Tenemos departamentos disponibles desde 25 pesetas de alquiler anual, tomando a nuestro cargo, tan solo para las cajas inscritas a nombre de una persona, el impuesto recientemente establecido.

conocimiento de estas cosas les dá, que generalmente no suele concederse importancia ni valor a lo que nada cuesta, lo cual se evita con el percibo de cuotas, pues así, considerando que aquello es suyo porque algo paga, mira como propio y hasta fiscaliza y exige cuando cree que así debe hacerlo, estímulo que no existe en caso contrario.

Así hemos podido observar que en muchas instituciones de dentro y fuera de España, como en Bibliotecas, patronatos, escuelas, etc., donde se exige una insignificante cantidad para que, dada la psicología del pueblo, se considerase éste con derecho al beneficio que la institución reportaba.

Otra razón esgrimen los sociólogos en favor de la defensa que en este escrito hacemos. Dicen que determinadas obras sociales deben aspirar a tener vida propia, esto es, a desenvolverse y realizar su bienhechora misión sin necesidad de un constante auxilio ajeno a la obra misma, y desde luego no cabe duda de que la Confederación Nacional Católica Agraria se halla en ese caso.

¿Y quién mejor que los confederados puede conocer las ventajas que en todos los órdenes hallan con esta institución?

¿Y quién como ellos puede estar más interesado en consolidarla proporcionando con tan pequeño esfuerzo los medios de vida necesarios para desenvolverse sin estrecheces y sobre todo con la independencia que su actuación requiere?

El día 8 del próximo septiembre, fecha señalada para el cobro de la mencionada cuota, será la ocasión más propicia que a los agricultores españoles pueda presentarse para demostrar que continúan muy gustosos acogidos al pabellón que la Confederación ha levantado con el esfuerzo de no pocos hombres de buena voluntad.

Y en ese mismo día habrá motivo para repetir una vez más que el labriego español aún tiene instinto de conservación y acude con su gramo de arena a sostener el edificio que, cual verdadera fortaleza, le defiende contra la usura, contra las enfermedades, contra los accidentes, contra la propia vejez y, sobre todo, contra la moderna invasión que intenta arrancar de sus corazones, para que no la hereden sus hijos; la fe que a ellos legaron sus mayores.

ISIDRO ALMAZAN.

De la A. C. N. de P.

## Los tres puertos competidores del Mediterráneo

La lucha por el dominio comercial de los mares enardece febrilmente a los Gobiernos, para aumentar las comodidades y facilidades en los puertos, dotándoles de modernísimos adelantos para atraerse todo el movimiento mercantil que irradia en extensísimas zonas.

En ese afán de absorción tan generalizado se distinguen, desde hace años, los Gobiernos de Francia, Italia y España, que, respectivamente, tienen sus mimosos para los puertos de Marsella, Génova y Barcelona.

Estos son los tres puertos competidores, rivales, que se disputan la hegemonía, el dominio del Mediterráneo, y esta competencia fiera se

ha puesto de manifiesto en repetidas ocasiones. Recordamos, entre otras, que cuando estallaban bombas en Barcelona se observaba que los periódicos de Marsella y Génova rivalizaban en aumentar la importancia del atentado, exagerando desmedidamente el alcance y hasta multiplicando el número de víctimas, creando así un ambiente de malestar y de alarma en torno del puerto de Barcelona.

Cuando la revolución de julio de 1909, fué hasta ridícula la actitud de la Prensa genovesa y marsellesa en su tenaz empeño en acrecentar la importancia de los vergonzosos sucesos y su represión, anunciando que los cañones de Montjuich disparaban sobre la turbulenta capital de nuestro Principado, cuyas calles, en gran parte incendiadas, estaban sembradas de víctimas.

Y ese malestar nuestro les convenía a ellos, por supuesto; y se evidenció más en octubre de 1909, interviniendo nuevamente contra la tranquilidad de Barcelona, llegando al extremo de que el Municipio de Génova pidió el indulto de Ferrer, el desdichado director de la Escuela Moderna, y hasta la Diputación de Marsella levantó su sesión en señal de duelo al enterarse del fusilamiento del gran revolucionario Ferrer, que con sus campañas tanto contribuía a sembrar la intranquilidad y el malestar en la prevención en torno de Barcelona.

Estas ingerencias e intervenciones de Marsella y Génova respecto al puerto de la ciudad condal no las sienten, no, en Burdeos, Havre, Trieste, ni Nápoles, que son otros puertos importantes de Francia y de Italia, pero que están en otros mares, así es que la rivalidad, la competencia, radica en Barcelona, entre los tres puertos del Mediterráneo, que por añadidura, si bien corresponden a tres naciones distintas, están sólo de una a dos singladuras de distancia entre ellos, disputándose casi la misma zona de influencia mercantil y el tráfico de pasajeros.

Y en efecto, los tres son cabeza de línea para los puertos de América y África. Aquí desembarcan con preferencia los pasajeros que vienen del nuevo continente, dirigiéndose en exprés y por ferrocarril al centro de Europa. Marsella, que sabe bien esto, introduce rebajas en los derechos de entrada y muelle, así como también Génova, resultando en ocasiones más barato desembarcar allí, aunque se tengan que viajar 20 o 30 horas más por mar.

Ahora, y desde hace poco, la mayor rivalidad existe entre Génova y Marsella, porque por el túnel del Simplón, se centraliza en aquel puerto italiano el tráfico comercial que va a Suiza, Alemania y centro de Europa.

Pero Francia adora a su puerto de Marsella, y su elemento comercial que llegó a temer mucho en la competencia de Génova, ha conseguido del Gobierno francés grandes mejoras y la aplicación de modernísimos adelantos. Entre éstos hay un canal subterráneo de 7 kilómetros que recorre, bajo peñas, la distancia entre el Mediterráneo y el estanco de Berré, de 15 mil hectáreas, y se unirá al canal Martigues; de manera que gracias a esta obra gigantesca, que une el Ródano con el mar, el puerto de Marsella penetra, por así decir, tierra adentro y los buques se aproximarán a Suiza, absorbiendo su tráfico en perjuicio de Génova.

Gracias a esta obra nueva tan importante, no sólo será Marsella el primer puerto del Mediterráneo y de Francia, sino el primer puerto de Europa.

Génova comprende esta supremacía, y la teme, preparándose para su defensa, como lo demuestra los grandes créditos que concede el Gobierno italiano para abrir nuevos muelles, largos de 48 kilómetros de vía férrea, destruyendo rocas enormes que se oponían a su ensanche.

Luego va a construirse el canal hasta el lago Constanza para coger, Rhin arriba, el comercio del mar del Norte, y Danubio abajo, la más grande vía comercial de la Europa central para intentar la absorción del tráfico del mar Negro. Los países del Norte comunicarán con el Mediterráneo.

«El mar pertenece a los fuertes—dijo el conde italiano Lino—y debemos conquistarlo por la lucha contra la naturaleza, internándonos tierra adentro, para que los buques no de gran calado se aproximen a los grandes centros industriales y agrícolas.»

Y, en efecto; Barcelona debe su principal engrandecimiento y prosperidad a su puerto. De 115.000 habitantes que había aquí, a principios del siglo XIX, tenemos ahora más de 800 mil. El puerto hizo este gran milagro. Génova y Marsella, en igual período se han desarrollado también y de un modo enorme, si bien no en la proporción colosal que Barcelona. Las ciudades que no tienen puerto no registran jamás parecido desarrollo, si no constituyen cabeza de nación.

El pleito sigue todavía, y seguirá. Los puertos de Marsella, Génova y Barcelona luchan con ruda competencia entre sí, alentados, favorecidos por sus respectivos gobiernos. No es, desgraciadamente para nosotros, el español constante en sus mimos; y si bien es cierto que tuvimos hace poco al gobierno de Maura que gracias a Cambó favoreció mucho al nuestro, privilegiándole hasta para el desembarque exclusivo de ciertas mercancías para obtener la rebaja arancelaria, no cabe tampoco olvidar que son muchos los ejercicios en que se ha regateado y negado al puerto de Barcelona (al que ha de sostener aquella competencia) las grandes subvenciones oficiales que se conceden a los principales puertos de la nación.

ARTURO IRUBARRI

## Efectos del cigarrillo

Con el fin de estudiar de un modo científico el efecto que produce en los muchachos el uso del cigarrillo, el doctor Pack, de la Universidad de Utah, decidió hacer una investigación, sometiéndolo a un escrupuloso reconocimiento facultativo a los alumnos de seis colegios de enseñanza superior, que eran postulantes para formar parte de las respectivas cuadrillas de «foot-ball». Eligió el doctor Pack a esos jóvenes para su investigación, por cuanto para poder ingresar en aquellas cuadrillas se requiere que los postulantes sean de constitución sana y robusta.

De los 210 postulantes sometidos al reconocimiento médico, 97 eran fumadores y 117 no habían contraído el hábito de fumar.

El reconocimiento dió por resultado que la capacidad pulmonar de los fumadores era, por término medio, de unas 30 pulgadas cúbicas, o sea 9 por 100 menos que la capacidad pulmonar de los no fumadores.

Después se hizo una investigación de la capacidad mental de los mismos alumnos según las notas obtenidas en sus respectivas clases, resultando que los fumadores tenían por regla general puntos más bajos que los no fumadores en casi todas las asignaturas.

Con lo cual queda comprobado que el fumar cigarrillos no solamente perjudica la salud reduciendo la capacidad pulmonar, sino que además embota las facultades intelectuales, de modo que ese hábito es nocivo física y mentalmente para los muchachos.

## Trofeo Armangué

II AÑO

La Delegación del R. M. C. de Cataluña en esta ciudad, ha visitado al alcalde don Andrés Segura para suplicarle y hacerle presente que habido el corto tiempo que resta hasta el 29 de octubre, fecha señalada para la celebración de las carreras de autociclos en el circuito Tarragona-Secuita-Vallmoll-Tarragona es de absoluta necesidad ordene se proceda a los trabajos de construcción de la pista que deberá unir la carretera de Secuita—por el Asilo de San José—con el paseo de circunvalación; obra

que la Comisión deportiva considera de imprescindible necesidad a fin de evitar el paso de los carreristas por el paseo de Saavedra.

Como existe un acuerdo del Ayuntamiento en este sentido, el señor Segura ofreció transmitir las órdenes oportunas para que cuanto antes empuen las obras y puedan estar terminadas en tiempo oportuno para los entrenamientos.

Los comisionados salieron gratamente impresionados de la visita y complacidos de la excelente disposición de la autoridad local a favor de unas pruebas motoristas que por su importancia en el mundo deportivo colocan el nombre de la inmortal Tarragona al nivel de las grandes capitales de Strasburgo y Milán, que en esta época están siendo escenario de otras fiestas similares, en las que se han congregado las más acreditadas marcas de automóviles y un extraordinario contingente de expectadores.

## REMITIDO

Tarragona, 25 de Agosto de 1922.

Sr. Director de LA CRUZ.—Ciutat.

Molt senyor meu i de ma consideració: He llegit el «Rimitit-contestació» que al meu del dia 22 del corrent doná en son apreciable diari don Joan Recasens; al donar per acabat aquest incident, plaume ratificar-me en tot quant vaig afirmar; recullir la confesión del dit contrincant, de que utilitza les nostres ampolles per expendir les seves begudes, i negar en absolut que nosaltres utilitzem les de Recasens, ni les de cap altre fabricant, ja que per mengua ho tindriem, i lo que fent es arrequejarles a les golfes, aont les ensenyarem a qui vulgui comprovar la veritat de nostres manifestacions; de lo demés que digué Recasens no val ni la pena de que'n fem esment; tots som prou coneguts.

Quedo de vosté Sr. Director molt affm. i s. s.—Vda. M. Blandinieres.—P. P., Pau Olivé.

## BOLETIN OFICIAL

(25 de Agosto)

Rectificación de la Mancomunidad de Cataluña respecto al anuncio publicado en este «Boletín» referente a la provisión de una plaza, de la oficina de Administración de Beneficencia de Gerona.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Roquetes durante el mes de Julio de 1922.

Idem id. del Ayuntamiento de Ulldecona.

Edicto del juez de primera instancia de Tortosa anunciando la subasta de varias fincas de los consortes Domingo Cid y Carmen Melich.

Cédula de notificación de sentencia contra Josefa Jaques.

## DE SOCIEDAD

Ha salido para Morella, con el fin de asistir a las fiestas de la Virgen de Vallirana, don Antonio Musolas con su distinguida familia.

Se encuentra en nuestra ciudad don Ramón Herbera, rico propietario de Benabarre, quien anoche estuvo a cumplimentar a su particular amigo el señor Gobernador don Angel Zurita.

Ha salido para Valencia el ingeniero director de las Obras del Puerto, don Francisco G. Membrillera.

En la tarde de ayer se verificó el entierro del Rdo. Isidro Giralt, fallecido anteayer, a causa del desgraciado accidente ciclista, de que fué víctima hace algunos días, según ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Presidieron el duelo el Sr. Deán, Dr. Larrión; el canónigo Sr. Cucullí; el sobrino del difunto, reverendo Jaime Trillas, un comandante y un capitán de Carabineros y otros deudos; seguía numeroso cortejo, en el que figuraban todos los señores Capitulares y Beneficiados de la Catedral, gran número de otros Sacerdotes de la capital, muchos particulares y numerosos individuos del cuerpo de Carabineros.

Reciba su familia nuestro sentido pésame y acompáñenos los lectores en las oraciones por el eterno descanso del finado.

R. I. P.

Ha fallecido en la paz del Señor, en el convento de Nuestra Señora y Encarnanza, la Madre María de los

Angeles Serrat y Camps, después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con cristiana resignación.

A la Rda. Comunidad y deudos de la finada testimoniamos nuestros cristiano pésame y pedidos a los lectores una oración por el alma de la finada.

## NOTICIAS

### TIRO NACIONAL

La Junta directiva tiene el honor de poner en conocimiento de los señores socios, que para el día 10 del próximo mes de septiembre, ha acordado efectuar una excursión a Montblanch, en cuya villa tendrá lugar por la mañana un concurso de tiro a fusil, bajo las condiciones que oportunamente se publicarán.

A fin de que se pueda gestionar con el debido tiempo el billete colectivo y hospedaje, esta Junta ruega a todos los señores socios que deseen asistir a la referida excursión, se inscriban a la mayor brevedad posible en las listas abiertas a tal efecto en los establecimientos siguientes: don Vicente Brell, Rambla de San Juan; don José Rigau, Bajada de Misericordia; y don Juan Conill, calle Real.

Han salido para La Riba el alcalde don Andrés Segura y la Comisión de Aguas con objeto de examinar sobre el terreno la oferta de abastecimiento de aguas del río Brugent hecha al Ayuntamiento por don Pedro Soulere.

Según noticias, el señor Soulere se compromete a verter en el acueducto del Arzobispo 3.000 plumas diarias de agua potable, al precio de 1.250 pesetas la pluma.

Al propio tiempo ofrece verter otras 3.000 plumas en las cercanías de Vallmoll con destino a riegos a 683 pesetas pluta.

Las condiciones de pago parece ser que son las siguientes:

La tercera parte del valor en metálico y las restantes dos terceras partes en obligaciones municipales que devengarían el interés anual de 5 por 100, libre de toda clase de impuesto y a amortizar en 50 años.

Las obligaciones serían otorgadas al tipo del 94 por 100 y la garantía hipotecaria de todo el servicio de aguas de la ciudad.

El pago de las 3.000 plumas ofrecidas para riegos quedaría sujeto a las mismas condiciones que se establezcan para los Sindicatos.

### TROZOS

de temporada y blancos, en el comercio de tejidos y novedades de

## CASA GÜELL

Mayor, 15 y 17 : : : : Teléfono 500  
TARRAGONA

Hemos recibido un lujoso programa de las solemnes fiestas sexenales que la ciudad de Morella dedica a su excelsa Patrona, la Virgen de Vallirana.

Dichas fiestas durarán desde el día 25 del actual hasta el 4 del próximo septiembre.

Ha sido destinado para juez instructor de causas, durante el uso de licencia por enfermedad del comandante don Manuel Soriano, el teniente coronel del regimiento de Luchana don Nicolás Moscoso.

HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje.—Conde de Rius, 7.

Anoche, prestando servicio en el barrio tercero, parte alta de esta ciudad, falleció repentinamente el guardia urbano don J. Ferré, que fué trasladado a su domicilio particular.

Reciba la desconsolada familia la expresión de nuestro pésame, a la par que rogamos a nuestros lectores una oración para el eterno descanso del alma del finado.

Se halla vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Rourell, y el de veterinario de Cambrils.

—Leche de vaca «Mas La Pineda».

Se sirve a domicilio.

Rambla San Juan, 38. Teléfono 391.

En un monte del término de Bagur se ha declarado un incendio, quedando destruidos unos dos mil pinos, valorados en unas veinte mil pesetas, propiedad de don Antonio Rosés.

# Banco Agrícola Comercial

## BILBAO

Capital: 40.000.000 de pesetas

### Sucursal de Tarragona

EDIFICIO PROPIO  
Oficinas provisionales: Plaza de Olózaga, número 10, 1.º

DIRECCIONES { Telegráfica: BANGRÍCOLA  
Teléfono número 544.  
Apartado número 17.

**BANCA.**—Ordenes de Bolsa nacionales y extranjeras.—Descuento y negociación de letras, giros, préstamos y créditos personales en cuenta corriente sobre valores, cartas de crédito y órdenes telegráficas.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Cambio de billetes y operaciones sobre moneda extranjera.—Depósitos en custodia, suscripción de empréstitos y emisiones, conversión y canje de títulos, renovación de cupones.—Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales.—Préstamos con hipotecas sobre fincas, buques, etc.—Cuentas corrientes y consignación en francos, libras, dollars, etc.

**COMERCIO.**—Primeras materias para abonos de pureza garantizada y guanos compuestos

**Sección especial de exportación**  
**COMPRA-VENTA DE**  
**almendras, avellanas, aceites, conservas, etc.**  
Cuentas Corrientes Consignaciones voluntarias a la vista 3'— por 100  
CAJA DE AHORROS... { Disponibles a la vista..... 4'— por 100  
a 6 meses ..... 4'25  
a un año..... 4'50

«Casa Malé». Especialidad en trajes Primera Comunión. Trajes lani-lla estilo inglés a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

En Marsá las lluvias mejoraron en gran manera la agricultura de la comarca. Las viñas, muy sanas; promete poco la cosecha de olivas por haber aniquilado las heladas de la otoñada.

**PRIMERA COMUNION**  
Completísimo surtido en trajes, camisas, corbatas, lazos, bandas y calcetines. Camisería Ruiz. Mayor, 9, Tarragona.

D. Salvador Roca Ballber, vecino de Barcelona, propietario del Bañero «Villa Engracia», de Esplugas de Francolí, ha presentado instancia en el Gobierno civil de la provincia, solicitando autorización para establecer un servicio público de viajeros en automóvil, entre dicho Bañero y la Estación del ferrocarril.

Ha sido ofrecida la presidencia del Jurado Calificador de los Juegos Florales (Fiesta de la Poesía y de la Música), que organiza el «Orfeo Reusenc», a don Luis Millet, maestro director del «Orfeo Catalá».

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda impermeables para niños.

En el muelle de España, de Barcelona, hay tres barcos que han de conducir las fuerzas expedicionarias del cupo de 1921, que relevarán a las del reemplazo del 19. Como el número de los que han de embarcar es superior a la cabida de los tres vapores preparados y existe el propósito de que los expedicionarios salgan el mismo día y a la misma hora, se ha solicitado que se envíe otro barco.

**A. ARTAL** Medico-oculista, R. Castelar, 271.º

Por real orden telegráfica del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los individuos ingresados como voluntarios con posterioridad al reemplazo de 1921 deben ir a Africa aunque no tengan aprendida la instrucción; asimismo en los contingentes que van a relevar al reemplazo de 1919 deben ir los individuos a quienes corresponda cubrir bajas.

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones asimilables, tonifique y vigorice el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos Salud reúne estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en los 32 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras «Hipofosfitos Salud» en su etiqueta exterior, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

### NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY  
Parada: Almansa.  
Jefe de día: Sr. Comandante de Luchana don Rogelio Adalid.  
Hospital y provisiones: 2.º capitán de Luchana.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.  
Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.

### OFICIAL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
Ninguno.  
FALLECIDOS  
Angela Sarret Camps, Vilamitjana, 4 (64 años).  
Francisca Galofré Garriga, San Lorenzo, 18 (9 años).  
MATRIMONIOS  
Ninguno.

### MARITIMAS

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS  
Vapor «Manuel Espaliu» de Tarragona con pirita.  
Vapor «Virgen de Africa» de La Nouvelle con bocoyes vacíos.  
Vapor «Iturri-Ripa» de Barcelona en lastre.  
Vapor «Malvarrosa» de Certe con bocoyes vacíos.  
Goleta italiana «Elvira» de Port-Vendres con bocoyes vacíos.  
DESPACHADAS  
Vapor «Rita» para Barcelona en lastre.  
Vapor francés «Mont-Rolle» para Habana y escalas con carga general.  
Vapor «Lulio» para Valencia en lastre.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Ss. Ceferino p. Abundio, Adrián y Victoriano mrs.  
SANTOS DE MAÑANA — Ss. José de Calasanz fd., Margarita vda.  
CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Juan.

Cultos para hoy  
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro a ocho.

Cultos para mañana  
San Miguel.—Cuarto domingo de mes.—Función reglamentaria de la Archicofradía Teresiana. A las siete y media misa de comunión general.

Tarde, a las seis y media, función mensual de la Pia Unión de San Antonio de Padua. Exposición, Rosario, Trisagio, ejercicio a San Antonio y reserva.

San Magin.—A las seis Rosario, mi a y Novena.

Por la tarde, a las seis, Rosario catado, Novena, sermón a cargo del M I Dr. D. Salvador Rial, canónigo penitenciario. Durante el canto de los gozos se podrá adorar la reliquia del Santo.

### GIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

25 agosto de 1922

Interior 4% A.	70.70
Exterior 4% A.	87.45
Amortizable 5% A.	96.30
Acciones f. c. Norte.	63.60
» M. Z. A.	63.90
» Andaluces	52.45
» Orense.	00.00
Paris.	48.65
Londres.	28.79
Roma.	27.70
Ginebra.	122.85

Bruselas 48.45  
New York 6.435  
Berlin y Hamburgo 0.45  
Viena 0.0075

Información del Banco Comercial de Tarragona

### ULTIMA INFORMACION

#### DE LA PRESIDENCIA

Al recibir a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, les manifestó que el señor Sánchez Guerra, acompañado de los señores Argüelles y Rodríguez Viguri, salió esta mañana, a las nueve, en automóvil, para la Sierra, en donde almorzaron, regresando a Madrid a la caída de la tarde.

El señor Marfil dijo también que el Gobierno continúa recibiendo numerosas y valiosas adhesiones y felicitaciones por su actuación frente al conflicto de Correos y el resultado obtenido.

Añadió que el viaje del jefe del Gobierno al campo obedecía a la necesidad de descansar unas horas, después del trabajo abrumador que ha pesado sobre él estos últimos días.

Preguntado por los periodistas si mañana se celebraría Consejo de ministros, dijo el señor Marfil que nada sabía, porque el presidente se había marchado sin decirle nada sobre ello.

#### DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo este mediodía que ahora está dedicado al acoplamiento del personal que ha pedido su reingreso en Correos.

Manifestó también que continúan los servicios postales como los días pasados, y que poco a poco se irán entregando a los nuevos funcionarios de Correos.

Por la estación del Norte salieron ayer 299 sacas de correspondencia; por la del Mediodía, 186, que suman un total de 485, y por las demás estaciones también se despachó mucho servicio, que cada día aumenta en unas cien sacas.

Los impresos, como menos urgentes, se apartan para clasificarlos después; pero desde que se incautó el Gobierno con nuevo personal de los servicios, puede asegurarse que no ha habido ningún extravío.

#### COMENTARIOS A UNA FRASE DE ROMANONES

En los círculos políticos se comentan hoy las manifestaciones hechas en San Sebastián por el conde de Romanones asegurando que en octubre habrá crisis.

Los ministeriales se lamentaban de que cuando el Gobierno se ha afirmado con motivo de la solución de la huelga de Correos, siéndole necesario mantener su prestigio, sea una primera figura de la política la que haga augurios pesimistas que quebrantan al Gabinete.

#### NUEVOS NOMBRAMIENTOS

Hoy ha firmado el Gobierno ocho nuevos nombramientos de oficiales del cuerpo de Correos.

Han tomado posesión de sus cargos los 47 nombrados en días anteriores. Muchos de ellos han salido para provincias.

#### MANIFESTACIONES DE SILVELA

El director general de Correos y Telégrafos recibió a los periodistas esta tarde y les dijo que iba a conferenciar con el ministro de la Gobernación sobre el acoplamiento del nuevo personal de Correos.

Declaró que las certificaciones de presentación que se han entregado hoy a los opositores aprobados les serán canjeadas mañana por el nombramiento definitivo y que seguidamente entrarán a prestar servicio en Madrid y en provincias.

Muy pronto entrarán también a prestar servicio los jefes que se presentaron ayer al señor Sánchez Guerra.

Preguntado acerca de lo que pensaba hacer el Gobierno con los 300 huelguistas que se niegan a presentarse hasta que sean admitidos al trabajo los comités de huelga, dijo el señor Silvela:

El Gobierno nada tiene que hacer acerca de estos señores, pues no puede forzar la voluntad de nadie. Esos señores con su actitud no hacen más que facilitar la labor del Gobierno.

Terminó diciendo el director general que hoy se habían despachado gran número de giros.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER.—NOTA OFICIOSA

Era enorme la expectación que había por conocer los acuerdos que en relación con el conflicto de Correos adoptara el Consejo de ministros de ayer tarde.

Los jefes y oficiales del disuelto cuerpo de Correos, permanecieron mientras se celebraba la reunión en las inmediaciones de Gobernación esperando que terminara la reunión para conocer su resultado.

A las nueve terminó el Consejo y de lo en el tratado se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Fué el primer acuerdo del Consejo felicitar a su presidente por su actuación en la huelga de funcionarios de Correos y por el feliz resultado obtenido, expresando la satisfacción con que se ha visto el apoyo de la opinión pública al principio de autoridad que el Gobierno representa.

El ministro de la Gobernación, minuciosa y detalladamente dió cuenta de la tramitación de la huelga de Correos, dando a conocer los proyectos de norma para regular los servicios de conformidad con las disposiciones publicadas en la «Gaceta» recientemente.

El Consejo deliberó detenidamente sobre las mismas, autorizando al ministro de la Gobernación para su implantación.

Se despacharon varios expedientes de los ministerios de la Guerra y de Marina.

Fué autorizado el ministro de Hacienda para efectuar la provisión de algunas plazas dependientes de su ministerio.

El ministro de Marina dió cuenta del proyecto de reglamento para el régimen administrativo de la ley de 14 de Julio, estableciendo arbitrios para el desarrollo y fines de la Caja Postal de Crédito Marítimo y Pósitos de Pescadores. Quedaron aprobados, y asimismo el real decreto señalando el cupo de marinería para el presente año.

El ministro de Hacienda hizo conocer la marcha favorable de la recaudación, que arroja una cifra de más de 78 millones de pesetas en el cuatrimestre último.

El presidente expuso la actuación que lleva a cabo el alto comisario en Marruecos, de acuerdo con los propósitos siempre manifestados por el Gobierno.

### EXTRANJERO

#### LA CARESTIA DE LA VIDA

Berlín, 25. En los círculos políticos berlineses se teme un levantamiento popular

a causa de la carestía de las subsistencias. La situación empeora cada día. El número de obreros sin trabajo va en aumento. Muchas fábricas se ven precisadas a cerrar a causa de que no tienen capital para poder comprar primeras materias.

#### LA CRISIS DEL COMUNISMO

Nueva York, 25. Un norteamericano que acaba de residir algún tiempo en Rusia y que desempeña un cargo en el Tribunal Supremo de Nueva York, ha declarado a los periodistas que ha podido comprobar plenamente que sólo el dos por ciento de la población rusa es soviética o comunista. Un ocho por ciento de la población es decididamente contrarrevolucionaria, pero carece de organización y de medios para luchar por sus ideas. El resto del pueblo es completamente pasivo y se inclina de la parte de donde puede sacar más ventajas.

#### APROXIMACION AUSTRO-ITALIANA

Roma, 25. Un redactor del diario «L'Epoca» ha celebrado una entrevista con el representante de Austria en Roma, Mr. Krikust, interrogándole sobre lo que había de cierto acerca de los rumores que han circulado estos días con tanta insistencia respecto a una posible unión de Austria a Italia.

«No puedo afirmar ni negar nada —ha declarado Krikust, pues la situación de Austria hace que todo pueda esperarse. La situación económica es extremadamente difícil y los socorros que se habían prometido a Austria no han llegado todavía.

#### EN LA CAPILLA ARDIENTE

Londres, 25. Dicen de Dublín que entre las personas que han estado esta tarde en el hospital de San Vicente, donde quedó depositado el cadáver de Collins, figuran la hermana y la prometida del difunto; éste tiene entre sus manos unos rosarios, y su cuerpo ha sido embalsamado. El artista Lavery ha sacado una máscara del cadáver.

#### MANIFIESTO DE DE VALERA

Londres, 25. El corresponsal del «Morning Post» en Dublín, cree saber que Mr. De Valera prepara un manifiesto en el cual admite la imposibilidad de establecer la República integral por medio de la violencia. Parece que aconsejará a sus partidarios que abandonen la lucha y que se limiten a aprovechar los medios constitucionales para la consecución de su ideal.

#### ATENTADO CONTRA TROTZKY

Estocolmo, 24. Comunican de Reval que Trotzky ha sido objeto de un nuevo atentado del cual ha salido ileso una vez más.

IMPRENTA DE JOSE PJOAN.—Tarragona

### MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO



EST A CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS. PÍDASE CATÁLOGO GRATIS

### CASA EN VENTA

Se vende casa n.º 22 calle Unión. Darán razón piso 2.º de la misma.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS  
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI  
LEALTAD, 12.—MADRID

# CARABANA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

**REMEDIO MILAGROSO**



**NINGUN REMEDIO** conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**

**DEPURATIVO RUBIO**

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escarótula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

**Purifica y regenera la sangre**  
**Un solo frasco basta para convencerse**

**POMADA RUBIO.** - Auxiliar poderoso y necesario

De venta: SEGALA, SALUS, Farmacia y Centro de espejismo. Depósito en los señores PEREZ, MARTIN Y C. - MADRID - BARCELONA

## GUERRA A LA USURA

Todo el mundo propietario. Quien paga alquiler pierde su dinero. Todo el mundo debe suscribirse a la asociación nacional cooperativa de crédito **LOS AMIGOS PREVISORES.**

### Gran revolución económico-social

Esta entidad ha venido a resolver el problema difícil del fomento y desarrollo de casas baratas, facilitándose toda clase de detalles en la dirección de la misma, Puerta del Sol, núm. 5, Madrid, y en la

Delegación de Tarragona Sres. Anguela y Brú  
Calle Mendez Nuñez, núm. 16, bajos

**ANTIGUA CASA EXCLUSIVA**

**GÉNEROS DE PUNTO**

**VDA. DE GONZALO COMELLA**

**10, Cardenal Casañas, 10**  
**BARCELONA**

◀ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ▶

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor «P. de Satriástegui» saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Páramo con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**LINEA DE BUENOS AIRES:**

El vapor «Infanta I. de Borbón» saldrá el 10 de Agosto de Barcelona, el 12 de Málaga y el 14 de Cádiz para

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El vapor saldrá el 9 de Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor «San Carlos» saldrá el 10 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

## REVISTA PARROQUIAL

— DE —

### Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

**LA CRUZ**  
DIARIO CATÓLICO

REDACCION:  
Rambal de S. Juan, 46, bajos  
Teléfono 564

### Oferta extraordinaria de Biblioteca PATRIA

La popular *Biblioteca PATRIA* ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que *nueve pesetas anuales* y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M. de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencia», de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. Villaspesa.

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de la *Biblioteca PATRIA* Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm... acepta la suscripción especial que ofrece la *Biblioteca PATRIA*, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la *Biblioteca PATRIA*.

Firma,



## ANTIPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA) CURADA O EVITADA CON EL ANTIPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsau

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado vuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria, etc., etc., tomad el ANTIPOPLETICO MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al parálítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes parálíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

## TINTORERIA MODERNA

— DE —

### ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33 - Teléfono 361 - Taller: Herreros, 23, - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERIA MODERNA, UNION 33 - TARRAGONA

## BAÑOS MEDICINALES Aguas de mar y dulce

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes o erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios señores SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL

ESTABLECIMIENTO DE SARDA H. NOS

Calles de Mar, 30 y Leon, 48.-TARRAGONA